

Anuncios, reclamos y comu-
cadores, según tarifa.
Esqueletos de funeral a precios
equitativos. —Talleres: Plaza de
Aguirre número 2, Soria.
La correspondencia al Director.
No son devueltos los originales

El Porvenir Castellano

SUSCRIPCIÓN

Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Pago anticipado.
Teléfono n.º 62

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTÍNEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 6 DE JULIO DE 1916

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

POLÍTICA MARROQUÍ

La ocupación de Cabo Jubi, y las últimas operaciones verificadas por nuestro valeroso y abnegado Ejército de Marruecos contra la cábila de Anyera, han costado a España «cuantiosas y dolorosas pérdidas». No se sabe, ó por lo menos no es de dominio absoluto del público, lo verdaderamente ocurrido en la última acción militar practicada en combinación con la mehal-la del Raisuli. Se habla de que un millar de mercenarios de los que combaten al lado del afortunado jefe moro, se pasaron con armas y bagajes al enemigo. Al ser tratado en el Parlamento el resultado de la acción contra los anyerinos, nuestro paisano Hilario Ayuso se refirió á una información de Algeciras en la que se hace ascender á 400 el número de los muertos; otras referencias, y sobre todo las oficiales, aminoran esa cifra de bajas.

El jefe del Gobierno señor Conde de Romanones apeló á la discreción de la Cámara, y lo que pudo ser un debate eficaz é interesante quedó aplazado para momento oportuno.

Y á pesar de esas actitudes discretas, tomadas en nombre del patriotismo no se ha logrado encauzar la verdad verdadera de lo ocurrido en la acción contra los anyerinos.

Un periódico tan competente y tan enterado de los asuntos de Marruecos como *El Mundo*, de Madrid, dice á este respecto lo siguiente:

Hablemos de Marruecos ya que en esto, tan vital para España, la pobre verdad aparece cada día más ahogada y oscurecida por los partes oficiales y aquellos otros que, para corroborarlos, se inventan en Tánger, Ceuta y Tetuán. Hablemos de Marruecos para ir poniendo las cosas en su punto, porque al paso que vamos no va á saberse para qué se hizo la operación ni siquiera lo que fué.

Ante todo precisa desentrañar su objetivo entre el *maremagnum* de versiones oficiales y oficiosas contradictorias. La primera de aquellas, fundamentalmente absurda, aparece en el telegrama oficial del 26 de Junio, leído en el Congreso por el conde de Romanones. Dice: «Cábilas Anyera y parte Haus se muestran propicias á someterse, en vista de lo cual, si no cambian las circunstancias, madrugada jueves próximo, día 29, se ejecutará siguiente plan...» Hay que desechar esa versión por inocente. Si Anyera — toda Anyera! — y parte del Haus se muestran propicias á someterse, ¿para qué exponernos á sufrir inevitables cuantiosas pérdidas?

La segunda versión oficial aparece el día 1 del corriente en el telegrama del alto comisario dado á la Prensa. Difiera no poco de la anterior y se concreta así: «El combate habido en la zona de Tetuán, parte de obedecer, según ya le ha-

bia manifestado, á un plan general para castigar la cábila de Anyera por diversos puntos, era preciso, para la tranquilidad de la referida plaza y su territorio, pues las fracciones del Biut y Ain Xixa y las demás del Gaba con que combatieron nuestras fuerzas, contaban con una moral muy elevada, pues son los que constantemente agredieron nuestras posiciones, considerando intangible su territorio... Compárese las dos versiones y se verá la enorme diferencia que hay entre una y otra. Además, no indican esas explicaciones complementarias que se siguió algo en el primer telegrama? Ciertamente: que las operaciones eran indispensables, no porque Anyera anhelaba someterse, sino por todo lo contrario. Y nada menos que para «la tranquilidad» de Tetuán y su territorio.

Esto es lo cierto, y no sólo por los Biuts, como confiesa el parte oficial, sino por la cuantiosa jarca congregada en el zoco del Jemis anyerino—cosa de la que no dice palabra el telegrama oficial—, y aún por algo más grave todavía: por la necesidad de establecermos en Ain Aonzar, junto á la zona internacionalizada, antes de que se produjese algún choque entre la jarca que allí había y las fuerzas irregulares francesas que acababan de buscar posiciones, frente á ella, en la zona tangerina.

De modo que, completados los ambiguos informes del parte oficial del día 1, con los que acabamos de exponer, se tiene: Primero, que precisaba ocupar los Biuts para tranquilidad de la carretera Ceuta-Tetuán, que el alto comisario daba por absolutamente segura pocos días antes de su primer telegrama. Segundo, que precisaba acometer á la jarca del Jemis. Y tercero, que era imprescindible ocupar Ain Aonzar antes de que las fuerzas irregulares francesas de Tánger invadiesen nuestra zona, alegando una agresión cualquiera. Esa es la realidad, confirmada por los hechos, que derrumban el tinglado de los informes oficiales, tan poco hábil é ingenioso.

A la vista de esos y otros comentarios aparece una vez más la frase consagrada y aún no modificada en forma para desdicha de todos del «desbarajuste marroquí».

El propio diario madrileño citado, afirma que las bajas experimentadas por nuestras fuerzas le consta que fueron más de 366 que consigna el parte oficial.

Y todas esas bajas y las que insensiblemente van ocurriendo con frecuencia por estas ó las otras escaramuzas, y todos los millones gastados cada año, y los años de acción en Marruecos para desangrar el presupuesto nacional y desequilibrar las energías del país, no han servido para orientar una política que, si no lo hubiera hecho, nos pusiera en camino de dominar total y pacíficamente en la zona marroquí sometida á nuestra influencia.

Esa sí que es también verdad que no admite ni excusas ni disfraces.

No hemos sido nunca de los convencidos para afirmar que el porvenir de España está en Marruecos, aunque dándole mayor expansión lo dijeran los Reyes Católicos. Creemos, en cambio, que las verdaderas bases de nuestro porvenir, por ahora, está en España misma, es decir, dentro del territorio de la Metrópoli en el que hay infinitas cosas por hacer y por mejorar.

Pero como por lo visto no tenemos más remedio que seguir royendo el hueso del Rif, lo menos que se puede pedir es que en la roedura no nos dejemos los dientes y que se modifiquen pasados y presentes errores.

EL SEGUNDO ANIVERSARIO DEL ATENTADO DE SARAJEVO

«Le Journal» publica con este título, un artículo del que traducimos los párrafos que siguen:

«Hemos en el segundo aniversario del atentado de Sarajevo. Dos años transcurridos ya desde que el primer trueno de la tormenta retumbó en la atmósfera soleada de una tarde de carreras «Grand Prix».

El ministerio que se ciernen sobre los orígenes de este sombrío drama siguen tan oscuros como el primer día. Las imaginaciones no han dejado de fantasear sobre un tema tan favorable. ¿No ha intentado cierta fábula absurda presentar el asesinato del archiduque heredero y de la duquesa de Hohenberg como el castigo secreto de una traición que hubiera entregado la herencia de los Habsburgo á los Hohenzollern?

A los muertos se les debe, por lo menos, justicia. Del enigmático carácter de Francisco Fernando, solo un rasgo se afirmó con actos decisivos: una independancia feroz apercibida contra los planes del germanismo. Nunca fueron tan acentuadas las disonancias entre Viena y Berlín como durante los ocho años en que el archiduque heredero impuso su dirección, con el concurso del Aerial.

Recuérdese la irritación que produjo en Alemania la sorpresa de la anexión de Bosnia y la conmiación Pourtalés, amañada con el único fin de demostrar á Austria el peligro de las iniciativas. Recuérdese, asimismo, la acogida hecha por Guillermo II á Francisco José en Noviembre de 1912, en lo más agudo de la crisis balcánica.

Presentar á la víctima de Sarajevo como cómplice de una conspiración tudesa, y su muerte como abortamiento de los deseos pangermanistas es verdaderamente traspasar los límites de la fantasía. Los hechos demuestran que, al contrario, el crimen del 28 de Junio de 1914 suprimió el obstáculo austriaco triunfador de las últimas resistencias de Guillermo II y suministrado el pretexto no solamente apetecido sino esperando por los campeones de la hegemonía alemana.

En el umbral del tercer año del conflicto tenemos la satisfacción de comprobar que ese sueño de la hegemonía se ha desvanecido.

Crónica barcelonesa

Para EL PORVENIR CASTELLANO

Procedentes de los departamentos franceses, ocupados por las tropas alemanas, han legado 181 hombres y mujeres españoles. En su mayoría son asturianos, siguiendo en proporción los manchegos y después las restantes regiones de España. El gobernador ha teleografiado al gobierno dándole cuenta de la legada de estos repatriados y solicitando autorización para abonarles el pasaje hasta sus pueblos. De momento fueron albergados en el Asilo de la Junta de Protección á la Infancia donde se les atendió proporcionándoles comida. La mayoría de ellos desean regresar á sus localidades de origen, aunque algunos han expresado el propósito de quedarse en Barcelona.

Con extraordinaria animación se han celebrado las carreras de caballos anunciadas en el campo del Concurso Hípico. El primer premio ó sea la copa del Rey, hizo el recorrido en dos minutos cinco segundos y fué ganada por D. José Bermejo, que montaba el caballo «Vendeen», propiedad del duque de Andría. La de la infanta Isabel, por D. Pedro G. Goyoga con el caballo «Erguet», propiedad de D. José García Sol. La copa del infante D. Carlos, la ganó el caballo «Camellero», montado por D. Francisco Giménez y D. Angel Riaño, ganó el premio del infante consistente en un precioso alfiler de corbata, con el caballo «Operable». Estaban inscritos 37 caballos y el recorrido era con 15 obstáculos y muy complicado.

En Romea celebró su beneficio la exquisita actriz Catalina Bárcena. El teatro estaba lleno por completo de un público distinguidísimo. La señorita Bárcena, con suarte exquisito, tuvo cautivado al público durante la representación de la comedia de los Sres. Quintero «La zagala» siendo objeto de cariñosas demostraciones de simpatía despues de cada acto y muy especialmente al final de la obra, que fué obsequiada con muchos ramos y regalos de sus admiradores.

Para repoblar los ríos de Cataluña Ter, Ser, Fluviá y Freser, fueron lanzados anteayer los 2.000.000 de alevines de trucha donativo de don Rafael Torras á la Mancomunidad de Cataluña. El Director técnico Sr. Darder dirigió el transporte de los alevines y escogió los lugares oportunos para el lanzamiento. Con este motivo, de los pueblos de Serinyá, Besalú, Olot y Bañolas, el vecindario hizo verdadera manifestación de simpatía y respeto al acto del Sr. Torras y al buen acogimiento que ha sabido darle la Mancomunidad. Asistieron al acto los alcaldes respectivos de la comarca y los diputados provinciales Sres. Masramón y Corominas. Con ocasión del mencionado acto, se dirigió un afectuoso telegrama al presidente de la Mancomunidad de Cataluña.

La ilustre viuda del maestro catalán Albeniz ha hecho al «Orfeo Catala» un donativo de inestimable valor, consistente en un magnífico armonium-órgano de salón, (por el cual el llorado compositor sentía especial predilección) diversas obras literarias y musicales del maestro y un retrato del eminente autor de «Iberia».

Corresponsal.

Modificación de nombres.

D. Alfonso ha firmado la reforma propuesta por la Real Sociedad Geográfica cambiando de denominación á 573 ayuntamientos de España en aquella comprendidos:

A la provincia de Soria le corresponden los siguientes, que, en lo sucesivo, se designarán con los nombres que se especifican á continuación:

Aguaviva, partido de Medinaceli, se llamará Aguaviva de la Vega.
Almenar, partido de Soria, se llamará Almenar de Soria.
Arcos, partido de Medinaceli, se llamará Arcos de Jalón.
Ausejo, partido de Soria, se llamará Ausejo de la Sierra.
Bocigas, partido de Burgo de Osma, se llamará Bocigas de Perales.

Canredondo, partido de Soria, se llamará Canredondo de la Sierra.

Carbonera, partido de Soria, se llamará Carbonera de Frentes.

Castejón, partido de Agreda, se llamará Castejón del Campo.

Espeja, partido de Burgo de Osma, se llamará Espeja de San Marcelino.

Esteras de Lubia, ó de Soria, partido de Agreda, se llamará Esteras de Lubia.

Frechilla, partido de Almazán, se llamará Frechilla de Almazán.

Fuentelsaz, partido de Soria, se llamará Fuentelsaz de Soria.

Herrera, partido de Burgo de Osma, se llamará Herrera de Soria.

Langa, partido de Burgo de Osma, se llamará Langa de Duero.

Ledesma, partido de Soria, se llamará Ledesma de Soria.

Matanza, partido de Burgo de Osma, se llamará Matanza de Soria.

Monteagudó, partido de Almazán, se llamará Monteagudó de las Vicarias.

Montuenga, partido de Medinaceli, se llamará Montuenga de Soria.

Portillo, partido de Soria, se llamará Portillo de Soria.

Poveda, partido de Soria, se llamará Poveda de Soria.

Rebollo, partido de Almazán, se llamará Rebollo de Duero.

Retortillo, partido de Burgo de Osma, se llamará Retortillo de Soria.

La Revilla, partido de Almazán, se llamará La Revilla de Calatañazor.

San Andrés de Soria ó de Almazán, partido de Soria, se llamará San Andrés de Soria.

Serón, partido de Almazán, se llamará Serón de Najima.

Tardajos, partido de Soria, se llamará Tardajos de Duero.

Torrubia, partido de Soria, se llamará Torrubia de Soria.

Valdelagua, partido de Agreda, se llamará Valdelagua del Cerro.

Valdemoro, partido de Agreda, se llamará Valdemoro de San Pedro Manrique.

La Vega, partido de Soria, se llamará La Vega y Lería.

Viana, partido de Almazán, se llamará Viana de Duero.

Los Villares, partido de Soria, se llamará Los Villares de Soria.

Villaverde, partido de Soria, se llamará Villaverde del Monte.

VENTA, sin tipo fijo, de una casa de nueva construcción, sita en el pueblo de Medinaceli, plaza de Mazarío, núm. 4, esquina á la calle de Carnicería, que consta de planta baja, con patio ó corral, dos pisos y esván ó granero, con una superficie de 290 metros cuadrados. Se admitirán ofertas bajo pliego cerrado en la Notaría de D. Luis Costa, calle San Juan, número 5, Soria, hasta las doce del día 20 del mes corriente, reservándose el derecho de aceptar cualquiera de las proposiciones ó rechazarlas todas.

Crónica comercial.

(De nuestro servicio especial)

TRIGO.—En los mercados castellanos se ha experimentado una pequeña reacción. En Valladolid se cotiza a 62 reales fanega al detall; en Medina del Campo, de 61 a 62; en Peñafiel a 63; en Zamora de 61 a 62 y en Burgos, según clase, a 64 el alaga, a 60 el mocho y 59'50 el rojo.

En partidas se ofrece en Rioseco a 63 reales fanega, en Valladolid a 64'50 y en Villalón a 63'50.

Las harinas presentan la nota característica de firmeza en la plaza de Valladolid y en toda Castilla.

La demanda es regular y los precios corrientes son: a 48'50 pesetas las más selectas, a 47'50 las blancas y buenas y a 46'50 las corrientes.

En Barcelona se realizaron algunas operaciones en candeal de Castilla a 40 pesetas.

Las harinas se continúan vendiendo a los siguientes precios: 1.ª extra blanca de 45 a 53 pesetas; 1.ª superfinas blanca, de 45'60 a 50'30; 1.ª extra fina de 53 a 54; 1.ª superfinas de 51 a 52.

Los precios 48 y 45'50 pesetas rigen solo para los panaderos de Barcelona y Sarriá, según acuerdo de la Junta de subsistencias.

Las contrataciones de la provincia de Zaragoza están paralizadas a la espera de los trigos nuevos. Ya se han hecho ajustes de trigo nuevo de monte a 30 pesetas caiz de 141 kilos.

Los precios en la región de Navarra se sostienen para las pocas partidas que se ajustan entre el comercio regional, pagándose a 30 y 32 reales la arroba según sean hembrillas ó candeales.

En las provincias de Sevilla y Córdoba así como las de Alicante y Valencia se pagan los trigos recios de 38 pesetas a 39'50 los 100 kilos, y los flojos de huerta de 36 a 37.

ARROZ.—En Valencia sigue el mercado en calma, y a causa de ello, la cotización de 30 pesetas para el benlloch, es más bien floja; el bomba en cáscara, sin variación.

Los elaborados en lonja, números 00 al 9 de 4 a 48'25, para el amonquili benlloch; y números del 1 al 9 de 72 a 80 para el bomba.

En Barcelona, también el mercado de arroces se presenta flojo. Se cotizan Valencia bomba de 65 a 75 pesetas y benlloch de 48 a 51.

En Santander, los almacenistas venden a los precios siguientes: bomba de los números 1 al 3 de 65 y 74 pesetas, y amonquili números del 0 al 6 de 49 a 54.

ACEITES.—La situación de los mercados del aceite es la misma que en la semana anterior.

En Sevilla se sostienen las cotizaciones de 11,25 para los aceites buenos y bien presentados; de 10,87 para los corrientes, y de 10,25 para los repilados ó corados.

En Barcelona se cotizan, según clase, a los siguientes precios: andaluz superior corriente, de 110 a 117 pesetas; Tortosa; finos, de 130 a 136; lampantes, de 104 a 106; Aragón, de 150 a 152; Urgel, de 134 a 147; Mallorca, de 38 a 102.

De orujo: verde, de 91 a 98; amarillo, de 92 a 100; oscura a 78.

En Júcar, los aceites corrientes con acidez, venden a 46 reales arroba de 12'420 kilos; los buenos con menos de dos grados de acidez a 47 y los buenos superiores de 45 a 50.

AZÚCAR.—Las importaciones que se vienen realizando de azúcar cubana no han influido en las cotizaciones de las fábricas en sentido de descenso.

En Barcelona las cotizaciones han sido las siguientes: Refinados cortadillo San Luis, de 142 a 148; plaquetas, 146; piñón, 147; terrón, 144.

Peninsulares: caña: centrifuga primera 117; blanquilla, de 126 a 120; terciado a 121; centrifugas Cuba 119; turbinado a 121.

Remolacha de centrifuga de 114 a 118; y terrón frete a 131.

José M. de Arévalo.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

Alarmante emigración que sale del país.

Al gran drenaje que ha sufrido el país a causa de la guerra, que provocó la salida de varios cientos de miles de personas que se dirigieron a sus países de origen con el propósito de dar cumplimiento a

deberes ineludibles, como son los que la Patria impone en los momentos de prueba, debe agregarse una corriente casi continua de emigrantes que abandonan las playas argentinas, no solo con el fin de dirigirse al viejo mundo, sino que también para buscar trabajo en los países vecinos.

Esas emigraciones, que llegarán a suponerse en un principio simplemente ocasionales, y por lo tanto de muy poca duración, se han convertido ya en un serio problema que debe ser estudiado sin pérdida de tiempo por los hombres de gobierno, a fin de buscar soluciones inmediatas que pongan coto al mal que tiende a agravarse.

Ya no son únicamente los vapores de bandera neutral los que se alejan de este puerto con su pasaje repleto, sin que quede un espacio libre en ninguna de las categorías de a bordo, sino que los de pa bellón beligerante, que pueden correr algún riesgo, más ó menos serio durante sus travesías, son los que ofrecen idéntico espectáculo.

Puede comprobarse con toda facilidad, el dato siguiente: no hay un solo barco que esté por llegar ó cuya salida haya sido anunciada desde Europa, que no tenga comprometidos todos sus compartimientos, por lo menos con un mes de anticipación, siendo tal la demanda, que las líneas actuales casi no alcanzan a dar abasto.

Tomamos por ejemplo los vapores que han salido durante el corriente más; el Infanta Isabel de Borbón, que salió de este puerto el día 2 del corriente, no disponía en el instante de la partida de un solo pasaje de segunda ó tercera clase, porque iba completamente repleto; el P. de Sartrústegui que llegó a ésta el día 17, no disponía ni de un sitio siquiera para un emigrante, porque ya habían sido vendidos todos los pasajes, y el mismo fenómeno se ha repetido con el *Balmes* que salió de aquí para España el día 17.

Además, el *Amazón* que salió el día 9, realizó la travesía en iguales condiciones, y muchos de los pasajeros más modestos solo llevan pasaje hasta el Brasil.

Como en los barcos de bandera neutral no hay posibilidad de obtener pasaje, los emigrantes que tienen el convencimiento de que el bloqueo de los aliados ha conseguido alejar en gran parte el peligro de los ataques imprevistos realizados por submarinos, eligen también los beligerantes, especialmente los ingleses, que son los que cuentan con mayor cantidad de pedidos.

El *Desna*, que salió el día 13 y *Darra*, el 15, con rumbo a las costas de España y de la Gran Bretaña, han sido también asediados en forma sorprendente.

Todo esto indica que la emigración recrudece de una manera alarmante, y que ella debe responder a alguna causa, cuyo origen es indispensable determinar con toda claridad, porque no es posible que este proceso de despoblación metódica siga desarrollándose en medio de la indiferencia más completa de los gobernantes.

Que salgan del país grandes contingentes de reservistas, nada tiene de particular, y es por otra parte una cosa que no puede obstaculizarse ó remediarse desde que se trata del efecto visible de una causa que afecta no solamente a la República Argentina, sino a todo el mundo; pero que a ellos sigan hombres oriundos de países neutrales, vinculados a las actividades

argentinas, es algo que en verdad desconcierta.

Las causas que motivan la gran corriente emigratoria del país, son muy fáciles de saberse. La paralización metódica de la vida comercial, la paralización completa de las grandes obras que ha privado a muchos miles de obreros de los medios de vida; los grandes desastres comerciales que ha dejado sin trabajo a un gran número de empleados, a quienes, debido a la actual situación, les es muy difícil, sino imposible, hallar ocupación para poder atender a los necesidades de la vida.

Al malestar agravado por la prolongación indefinida de la gran crisis, se ha unido el paro forzoso, puesto que muchas industrias están agonizando, y la falta de estímulo para que los colonos puedan obtener un pedazo de tierra de la mucha inculta que hay, para iniciar allí la conquista de un bienestar sólido y seguro.

Juan Durán Nieto.

Buenos Aires, 22-5-1916.

Enseñanza de idiomas

El representante del «Centro internacional de enseñanza de idiomas» en esta provincia, D. Ramón Fuentes, tuvo a su vez la bondad de invitarnos para darnos cuenta del procedimiento que el expresado Centro emplea para las enseñanzas del inglés, francés, alemán, etc.

El Sr. Fuente hizo que el profesor permanente é incansable que el alumno puede tener en su casa, ó sea el gramófono, dijera los dichos de varias lecciones de francés. Nosotros impresionamos otro disco y en seguida el aparato repitió lo dicho por nosotros. Salimos encantados de la sesión y convencidos de que tal sistema de enseñanza sea una maravilla.

Se comprende que tenga millones de alumnos en el mundo. No puede darse nada mejor ni más práctico. Seguramente que en esta provincia, dada la gran necesidad y utilidad de los idiomas más generalizados, habrá pronto un buen número de alumnos matriculados al Centro que con tanto celo representa nuestro amigo D. Ramón Fuentes.

El final del ciclo guerrero

¿Será la guerra actual la última de las guerras? Es muy difícil contestar a esta pregunta, pero lo que si resulta indudable es que las tendencias bélicas han fracasado por completo.

Las guerras de antaño eran verdaderas guerras y no sabemos que término aplicar a la lucha actual que en nada se parece a ellas. Estas eran un combate entre dos competidores cuyo premio era la posición de territorios por ambos ambicionados. Esto ha sucedido hasta 1914. Las guerras napoleónicas han sido las únicas que obedecieron a motivos más amplios; la Revolución francesa las había originado y el encadenamiento de los hechos que tuvieron por término Austerlitz obedecía a una lógica. Pero el resultado era el mismo y los medios empleados no se diferenciaban de los que habían sido utilizados anteriormente.

Los ejércitos eran poco numerosos. Podían producirse victorias decisivas logradas rápidamente: la nación sufría, pero no quedaba aniquilada.

Ahora se trata de algo muy distinto, de una lucha a muerte entre dos maneras de ver las cosas, entre dos sistemas que disponen de fuerzas materiales casi iguales y que no quieren ceder, porque en ello les va la existencia.

Se trata de un cataclismo mayor que la invasión del Imperio romano por los bárbaros. Todos los problemas están planteados: la vida de las

naciones, hasta el carácter de cada individuo y sus aspiraciones. No hay lugar ya para las concesiones: conceder equivale a aniquilarse.

Durante los muchos años que los austro-alemanes han utilizado para preparar la guerra, han visto una sola cosa, que su fuerza les permitiría vencer a los demás. No han comprendido que lo que se proponían era aniquilar al mundo. Si lo sabían, y a pesar de ello no han renunciado a sus proyectos, es porque se han dado cuenta de lo que ese mundo representaba y de la fuerza que le daban 20 siglos de civilización occidental.

El error alemán es inconcebible, no es posible explicarlo; más que un error es una aberración. Esta guerra sólo podía tener dos resultados: ó la desaparición, como potencias, de los dos imperios del Centro, ó la desaparición en el mismo sentido de Francia quizás, y con seguridad de Inglaterra. ¿Es posible que los que han provocado la lucha no lo hayan visto?

La lucha emprendida en estas condiciones, había de acumular todas las fuerza vivas, hombre contra hombre, hogar contra hogar, clase contra clase lo cual le da un carácter de cataclismo.

Pero hay algo más terrible aun que la guerra: las consecuencias que ésta puede tener. Antaño, después del combate leal, los adversarios podían darse la mano y, a pesar de las pérdidas a veces dolorosas, por ellos sufridas, volver a estimarse recíprocamente.

Esta vez, no es posible. Los alemanes no perdonarán nunca a los franceses los muertos que les habrán hecho. Los franceses no perdonarán jamás a los alemanes su agresión de Agosto de 1914. Además, cuando termine la guerra, los franceses habrán de perseguir a Alemania con saña hasta lograr su ruina económica. Tendrán que hacerlo para evitar nuevas guerras. Fomentarán forzosamente una enemistad feroz y arrelatarán a esa enemistad las armas que podría utilizar.

Un abismo formidable está ahondándose entre los que forman la Humanidad, y lo más lamentable es que conviene agrandararlo, para evitar mayores males, para que tropiece con él y caiga, el primero que intente acercarse al vencedor.

La Humanidad atraviesa una terrible crisis y causa estupor el pensar que son unos intelectuales los que la han provocado. Intelectuales eran Treitschke y Bernhardt, intelectual es la clase que, desde hace 40 años, fomenta en Alemania ese paroxismo de vanidad, esa adoración de la fuerza que son hoy sus características.

La idea es una fuerza aterradora, es como la lengua de la que Esopo decía que era al mismo tiempo la mejor y la peor de las cosas. Ha adoptado, en el último medio siglo, una marcha vertiginosa y el vino que ha dado para embriagarlo a un pueblo prófugo ha producido en él la mas sanguinaria de las borracheras.

¿Qué hacer ante estos hechos? ¿Abdicar? ¿Reconciliarse? El carácter de la lucha impide toda reconciliación. Los aliados deben procurar que Alemania perezca, que ocupe en la política mundial un lugar mediocre.

Guerra no: lucha en el borde del abismo, hasta que uno de los adversarios ruede por el exhausto. Entonces es cuando terminará la guerra y aparecerá el alba de un nuevo día de paz.

Si resulta veciendo el militarismo, si triunfan los agredidos y es castigado el agresor si fracasan con estruendo las tendencias bélicas, es posible

que no vuelva el mundo a presenciar nuevas hecatombes.

La lección crucialísima de ahora le habrá servido de enseñanza.

L. S.

EL «VIERNES DE TOROS»

Para el año que viene

No se quejarán *Matapozuelos*, *Vegueta* y *Riojanito* de la extrema benevolencia que con ellos tuvo la presidencia de la plaza en la corrida de la tarde del viernes último.

El Sr. Robles tuvo sobradas justificaciones para echar al corral a los seis toros lidiados en dicha tarde.

Así se hubieran evitado, tal vez, algunas desgracias. Pero las fiestas de San Juan tienen una característica especial y bien está la benevolencia, aunque sea excesiva.

No obstante, nosotros tenemos que anotar hechos y llamar respecto de ellos la atención de todos para corregirlos en lo sucesivo.

En dos años consecutivos, el anterior y el que corre, han ocurrido desgracias en ese día, y precisamente a espectadores colocados entre barreras. La gran aglomeración de gente consentida en dicho sitio hasta ahora puede dar origen a un año en que salga un toro que pegue y salte la barrera a una verdadera hecatombe.

Lo ocurrido hasta hoy debe servir de aviso.

Se dirá que ello no es posible en las condiciones de ese espectáculo porque la gente se coloca en donde puede.

Y eso es lo que precisamente hay que reformar.

En la plaza no debe entrar ni una persona más de las que permita su capacidad aforada.

De ese modo nadie tiene necesidad de estar entre barreras.

Y para consentir el efecto simpatías para nadie, estamos muy conformes con la idea que nos han expuesto nuestros buenos amigos D. José Garcés y D. Emilio Alvarez.

Esa idea consiste en que a título de adelantamiento por el coste de las fiestas, cada vecino de cuadrilla pague por entrada a la plaza una peseta. Y claro está, otra peseta cada forastero. La práctica de esa idea, sería muy conveniente por varias razones.

Ya las exponemos en momento oportuno porque hemos de insistir reiteradamente sobre este tema. Por hoy es bastante su iniciación.

NOTICIAS

Carne barata.—Varios ganaderos del barrio de Las Casas han abierto un puesto de venta de carnes en la plaza de Abastos de esta capital. Venden el kilogramo de chuletas de cordero a 1,90 pesetas y las demás partes de cada animal a 1,70.

La rebaja es verdaderamente considerable y el público se apresura a utilizarla. De seguro los ganaderos de Las Casas tendrán mucha clientela.

Comisión militar.—Se encuentran en esta capital un señor comandante y otro señor capitán del arma de Artillería que han preguntado por las fábricas de cueros y número de maestros guarnicioneros y de obreros carreteros que hay en esa capital.

También han tomado datos relativos a la posibilidad anual de ma-

dara de pino en la provincia y de otros aspectos de la producción so- riana.

Tiro de pichón.—En el celebrado el lunes ganó el premio de 25 pesetas en metálico donado por el Sr. Azpeitia, D. Alejandro Valer, y otro premio consistente en un bastón, regalo del Sr. Rived, D. Vicente de Pereda.

Para las próximas ferias de Septiembre se piensa organizar otra tirada de pichón.

En la del lunes fueron sortados 156 pares de palomas y recogidos 102 pares. El jurado lo formaron los señores Gándara, Sainz de Robles, Ibarra (D. Gustavo) y García (D. Emilio).

Robo de caballerías?—Ya decíamos en nuestro último número que en diferentes pueblos de esta provincia se repite el hecho, con mucha frecuencia, de la desaparición de caballerías.

Hoy, al hacer nuestra información en el Gobierno civil, nos enteramos de que noches pasadas, de la dehesa de Castilfrío, desaparecieron dos caballos y un mulo.

Y en la Póveda (Poyétola se llamará desde ahora, según la reforma de nombre que publicamos en 1.ª plana) en la noche del día 4 desaparecieron dos yeguas que se supone hayan sido robadas.

La Guardia civil hace gestiones para ver si pueden aclararse estos hechos.

Intento de suicidio.—El día 4, el diputado á Cortes por Soria Sr. Vizconde de Eza, en unión de su familia, salió de Madrid con dos de sus automóviles al objeto de pasar el verano en esta ciudad.

Al llegar, sobre las 17 horas, al kilómetro 207, término de los Rábanos, el *chauffeur* que guiaba el automóvil donde venía el Sr. Marichalar se quejó á éste de que se sentía indispuerto.

Ordenó el Sr. Vizconde pararse el vehículo y se dió algunos pasos, y entonces Alberto Lorenzo que así se llama el *chauffeur*, al bajar del auto sacó un arma de fuego y se hizo un disparo en el lado derecho de la cabeza, sin que el señor Vizconde pudiera evitarlo, reconociéndole inmediatamente el arma, sin resistencia y entregándola al Juzgado de Instrucción que, previo aviso, se había presentado en aquel lugar.

Alberto Lorenzo fué curado en seguida por el médico D. Gregorio Clavo que acudió al lugar del suceso, y después de trasladado á Soria en el automóvil que salió con algunos familiares del desventurado *chauffeur*, fué visitado por el médico D. Valentín Guisande.

De esta capital salieron poco después de ocurrido el suceso en el automóvil del señor don Juan Aparicio Lapuerta y con objeto de poder cumplimentar los servicios que fueran necesarios el médico D. Basilio Giménez, el practicante D. Antonio Pérez y un *chauffeur*.

El hecho produjo en el Sr. Vizconde y su familia el disgusto que es de suponer y esta mañana han dedicado una misa en la ermita de San Saturio en acción de gracias en la que ha oficiado el Sr. Abad de la Colegiata.

La herida que sufre Alberto es afortunadamente, leve.

Ignóranse las causas que le indujeron á tomar tal resolución.

Por resolución del excelentísimo Sr. Inspector General de Hacienda, han sido designados como Inspectores del tributo los oficiales de es-

ta Administración, D. Julio de Soria y D. Santiago Mozas.

Desde mañana, 7 del actual mes, quedará abierto, en casa del señor habilitado D. Fermín Jodía, el pago de los haberes del segundo trimestre de este año para los jubilados, viudas y huérfanos del Magisterio que cobran sus haberes en esta provincia.

¿Dónde está Egido?—La gente comenta de distintas maneras lo que haya podido ocurrirle al vecino de Coscurita Antonio Egido Sanz, de 45 años de edad.

Este individuo desapareció de su domicilio el día 19 y la familia lo tiene reclamado.

Según informes que el reportero ha adquirido en el Gobierno civil, Egido sacó billete en la estación de Coscurita para Morés (Zaragoza), de donde es contratista del camino en construcción de Sestrica.

A dicho punto no ha llegado Egido, y como hasta la fecha no dá señales de vida, las autoridades interesan la averiguación de su paradero.

Días pasados riñeron en Baraña los vecinos Jenaro Olmo Gómez y Gregorio Ranz Iglesias.

El primero resultó con una herida en la ceja derecha, de dos centímetros.

Los amores de Felipe.—A las 20,30 del día 1, á la maestra de Cerbón D.ª Hilaria Vas Escarcin le salió al encuentro Felipe del Barrio, carpintero, y después de manifestar que ella le había robado la salud, sus intereses y luego difamado, sacó una Browning é hizo tres disparos.

Uno sólo hizo blanco, y la herida que recibió la profesora, afortunadamente, no es grave.

El agresor se dió á la fuga y la benemérita ha hecho varios registros en corrales, montes, etc., sin resultado.

Se cree ha huído á Francia.

Por ausencia del Sr. Juez de instrucción propietario se ha encargado del juzgado de este partido nuestro querido amigo D. José María Fresneda y Moreno, y el despacho en el municipal queda encomendado al también querido amigo nuestro D. José Morales Orantes.

Rebaja.—Según nos informan, los carniceros de Soria han decidido vender la carne de cordero al mismo precio que los industriales del barrio de las Casas.

Teatro Principal.—Próximamente, la gran obra maestra de Cinematografía,

El perro de Baskerville

y **La casa sumergible.**

El domingo 9 del corriente, la primera parte de tan interesante cinta titulada,

El perro de Baskerville

drama en 3 actos.

IMPRESOS comerciales, de todas clases.

Hilario Ayuso.—Anteayer llegó á esta capital el diputado á Cortes por Montilla D. Manuel Hilario Ayuso, quien ha recibido cariñosas felicitaciones de sus numerosos amigos por su feliz estado de salud después del criminal atentado de que fué víctima durante las pasadas elecciones.

La Junta del partido republicano local y otros amigos obsequiaron ayer al Sr. Ayuso con una comida íntima en el café del Recreo.

Anoche regresó á Madrid nues-

tro querido amigo, y fué despedido en la estación por sus correligionarios y relacionados.

Huelga original.—Los pastores del ganado de San Pedro Manrique se han declarado en huelga.

Piden á los patronos 10 reales de aumento mensual en el salario y media fanega de trigo al año.

Ayer se celebró en la Audiencia provincial la vista de un juicio contencioso-administrativo. Representa al Estado el abogado del mismo en esta provincia D. Moisés de Benito, al ayuntamiento del Burgo de Osma D. Manuel H. Ayuso, y al contratista de las obras que dieron lugar al pleito D. Luis Posada.

El juicio fué declarado concluso para sentencia.

Pedrisco.—Un pedrisco reciente ha asolado las cosechas en término de Navacaballo quedando los vecinos en muy penosa situación.

Ha dado á luz felizmente una niña la distinguida señora de nuestro querido amigo el oficial de Correos D. José Ayllón.

Enhorabuena.

Ha ingresado con el número 1 de la promoción en la Escuela de Estudios Superior del Magisterio la estudiosa Srta. Cruz Gil, á quien felicitamos.

El Soria-Castejón.—Esta tarde hemos tenido el placer de saludar en esta redacción al señor Marqués de Bajamar y á D. Ramón Lasantas, comisionados de importantes pueblos de Navarra para gestionar la más pronta construcción del ferrocarril Soria-Castejón.

Los señores Marqués de Bajamar y Lasantas vienen de Madrid y han regresado á Corella Traen muy buenas impresiones de esa línea que tanto afecta á Soria y de ellas nos ocuparemos con mayor extensión en otro número.

VIAJES

HAN LLEGADO:

De Madrid, el Excmo. Sr. Vizconde de Eza y su distinguida familia; D. Policarpo Molinero con la suya y la de D. Aurelio González de Gregorio; D. Luis Peña y señora; D. Damián Balsa, y D. José María Fernández Ladreda.

A Tera, el Excmo. Sr. Marqués del Vadillo y familia.

De Sevilla, la familia del Sr. Lacusant.

De Salamanca, D. Julio Molina.

De Barcelona, la familia de don Felipe Gallo.

HAN SALIDO:

Para Madrid, D. Marcelino Pérez y su encantadora hija Carmen.

Para Matalebreras, el que fué inteligente secretario de aqué! Ayuntamiento D. Cirilo Uriel.

A Burgo de Osma, nuestro estimado amigo D. José Martínez y don Manuel Madrazo.

Para Quintana Redonda, don Bienvenido Calvo, señora é hijo.

Para Salduero, D. Francisco Vición y familia.

Para su finca de Frenes, don Bernardino Ridruejo y familia.

D. Agustín Almarza y el profesor del Instituto D. Hilario Sánchez, señora é hijos, para Yanguas.

Para Madrid, el Sr. Vizconde de Eza.

Para Medinaceli, don Ramón Martínez de la Cava.

Para Zaragoza, D. Gregorio Ramos Matute.

Información de "El Porvenir Castellano"

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Corte).

MADRID, 6 (5 30 t)

La huelga de carreteros

Ha quedado definitivamente solucionada la huelga de carreteros de esta Corte. Circularán los carros durante todo el día, excepto de 6 de la tarde á las 9 de la noche.

La de ferroviarios.

En cambio se ha agravado la huelga de ferroviarios, que toma peor aspecto cada día. Hasta ahora no hay indicios de una solución próxima.

Deseos de Romanones.

Los ferrocarriles secundarios y los beneficios de guerra.

El jefe del Gobierno Sr. Conde de Romanones ha expresado su deseo de que terminen hoy los debates parlamentarios acerca de los proyectos de ferrocarriles secundarios y del impuesto sobre los beneficios de la guerra.

Los maliciosos interpretan este deseo del Conde como anuncio de la inmediata clausura de las Cámaras.

Reunión de minorías

Se concede gran importancia á la reunión de las minorías verificada ayer tarde. Hasta la hora en que os telegrafio desconócense los acuerdos tomados por los reunidos.

Se rumorea que de no llegar el Gobierno á una inteligencia con las minorías, las Cortes serán cerradas en seguida.

EXTRANJERO
Méjico y los Estados Unidos.

Los últimos informes recibidos de Washington y Méjico participan que hay tendencia á suavizar las diferencias surgidas entre el Gabinete yanqui y Gobierno de Carranza y que amenazaban con un conflicto armado entre los dos países considerado como inminente en algunos momentos.

El presidente mejicano ha contestado á la última nota del presidente Wilson en términos conciliadores.

Hernias, Vientres, Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS
Montera, 38, Madrid.
En Soria el 25 de cada mes, Hotel del Comercio.

De la guerra europea
Levantamiento
en Montenegro.

Se han recibido telegramas de haber estallado la revolución en Montenegro.

Los naturales del país y el resto del ejército del rey Nikita se han levantado en masa contra sus invasores los austriacos.

Estos se hallan en situación comprometida y han pedido auxilio á los búlgaros.

La ciudad y puerto de Scutari hallanse en peligro y los austro-húngaros repliéganse hacia Cetigná.

Nueva ofensiva rusa

Los ejércitos rusos han reanudado su ofensiva. En este nuevo empuje han ocupado la población de Baronowich.

Tratado secreto austro alemán.

El príncipe de Hohenlohe, en nombre de Austria Hungría, y Bethmann-Hollweg, en el de Alemania, han llegado á un acuerdo en la redacción de las cláusulas de un tratado secreto entre ambos países.

Será valedero por un periodo de veinticinco años y asegura una dirección única en los asuntos militares y extranjeros de los dos Imperios.

En lo concerniente á las cuestiones económicas, el tratado de referencia no determina las relaciones entre los Estados contratantes limitándose á prevér que obran de común acuerdo con las potencias extranjeras. Se ha creado un consejo de miembros nombrados por el Bundesrath alemán y el gobierno austro-húngaro.

Corresponsal.

UNA GRAN NOVEDAD

son los **refrescos ingleses**, cremas heladas al café, vainilla y fresa que desde hoy sirve en los vendedores que ha colocado en los soportales la confitería LAS DELICIAS, de Avelino Sánchez, sucesor de Hijos de Miguel, al precio de 25 céntimos.

Se sirven á domicilio.
Canalejas, 43.—Teléfono núm. 77
3-9

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Almacén de coloniales  Fábrica de jabón y lejía líquida
Pedro Llorente.
 Estudios, 2 y 4.—SORIA
 Teléfono núm. 54.

La española. Gran Fábrica de baldosas hidráulicas
 de INDALECIO DEL RIO
 Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.
 FÁBRICA Y DESPACHO:
Plaza del Carmen, 24.—SORIA

¡LABRADORES!
 ¿Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad anónima de seguros contra el Pedrisco «L' ABEILLE»?
 Preguntad á los vecinos de Llorribia Félix Pérez, Juan Gil y Zoilo Gil, si por sus siniestros de 1913 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y á los de Almazul Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51 respectivamente y acudid después al
SEGURO AGRICOLA CONTRA EL PEDRISCO.—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas, fin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe de olvidar que puede en un instante descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, por lo que su única salvación está en el SEGURO, el cual sino le devuelva el fruto de la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una módica prima que puede pagar aun después de la recolección.

“L' ABEILLE”
 Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913, cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.
 Depósitos en el Banco de España.
 Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos: el 1913.
 Opera en toda Europa y
 En España el año 1914 por 305 siniestros, pagó 146.659 pesetas de indemnización.
 Agente general en Soria: Bernabé de Pedro. Plaza del Vergel número 1.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES
 DE
ELOY LORENTE Y LORENTE
 CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA
 Teléfono número 64.
 Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, café, té, especias, carne asada, hortalizas, pescados, fruta, galletas, bacallos, lechugas, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.
 Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.
CHOCOLATES
NO CONFUNDIRSE
Canalejas, 21, y Aceña, 15.
 Teléfono, número 64.
SORIA
 Precios especiales para revendedores.
 Premiado con medalla de oro

Miranda, sastre
 VALLADOLID
 Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. — Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
 Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

“El Porvenir Castellano”
 PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA TELEFONO NUMERO 62.
 Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.
 Esuelas mortuorias:
 A dos columnas, 6,50 pesetas.
 A tres id. 9,50
 Anuncios en primera plana:
 Línea cuerpo 8 0'15 pesetas
 Idem idem 10 0'20
 Idem idem 12 0,25
 En segunda ó tercera:
 Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
 Idem idem 10 0'15
 Idem idem 12 0'20
 En cuarta plana:
 Precios especiales.

Los labradores prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.
 En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.
 Extensa información telegráfica de Madrid y provincias.
 En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remita noticias que interesan á todos nuestros comprovincianos.
 A los industriales les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.
 Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.
EN LA REPUBLICA ARGENTINA
 Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.



FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL
 GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO
 Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Vende farm. y drog. Aumenta el Apetito.
 Filiales prospectos a CalloL-Barcelona

Consulta clínico-médico-quirúrgica operatoria
Licdo. M. Hernando de la Cruz.
 externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos. Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.
 Consultas y operaciones á domicilio.—Gratía á los pobres.
 Estancias y gabinete con los adelantos modernos.
SAN LEONARDO (Soria).
 En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

Pastillas J. Miró
 ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS
 Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.
 Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró.**
 PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Libro interesante.
 Se ha puesto á la venta al precio de una peseta ejemplar, el trabajo premiado en el certamen literario sobre la «Descripción de la cueva y ermita de San Saturio».
 Los pedidos, á su autor D. Anselmo Sauz Serrano ó á la imprenta de M. Reglero y Hnos.

PEPTONA ORTEGA
PEPTONA ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalescentes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Pídase en farmacias y en la del autor: León, 13, Madrid.
 En este periódico se publican esquelas de funeral á precios económicos.
M. Reglero y Hnos
 Soria
 Teléfono núm. 62.
 En virtud de concurso, esta casa su ministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria.
 Etiquetas á varias tintas.
 «El Porvenir Castellano» Administración.
 No se publicará ningún comunicado sin haber abonado antes su importe.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA
 Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.
CAPITAL DESEMBOLOADO: PTAS. 5.000.000
 «LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.
 SEGUROS contra incendios. SEGUROS de rentas vitelicias.
 SEGUROS sobre la vida. SEGUROS contra incendio á la cosecha.
 SEGUROS de transportes marítimos. SEGUROS de paquetes postales.
 SEGUROS de transportes terrestres. SEGUROS de rentas vitelicias diferidas.
Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.
 REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.
 (Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).
Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.